

Precios de suscripción
Cáceres... 2 ptas. al mes.
Fuera... 7 id. trimestre.
NÚMERO SUELTO
-10 CÉNTIMOS-

LA MONTAÑA

Franqueo concertado
Redacción y Admón.
PORTAL LLANO, núm. 39
NÚMERO SUELTO
-10 CÉNTIMOS-

Teléfono núm. 110

- DIARIO DE CACERES -

Periódico de la tarde

AÑO IX

Fundador propietario: SANTIAGO FLORIANO GONZALEZ

Lunes 10 de Noviembre de 1924

Director: MARCELO MADERAL VEQUERO

Núm. 2422

CRONICAS DE LA GUERRA

(De nuestro servicio especial)

La peor de las luchas.—Sublime defensa.—¿Héroos o mártires?—Recomposición de un hecho.—El bloqueo de la Abada.—Horrible trance.—Un avión sobre la posición.—¡Nos rendiremos muertos!—Los restos de una tragedia

Pasaron los días crueles para los soldados de España. Todavía seguirán algunos en que había de pelearse y de sufrir. Hemos pasado por la peor, por la más fuerte de las luchas contra los moros. Los moros habían puesto toda la carne en el asador. Se habían propuesto aniquilarnos y lo habrían conseguido si el Alto mando sintiera desfalecimientos.

No los tuvo, y creo nos salvó. Pero fué en parte. La salvación no ha sido total ni mucho menos. Nuestras bajas han sido superiores a nuestros deseos. Era necesario que así fuere, por el honor de España y por librar de la muerte a centenares y miles de hombres, que, de haber desfilado el Alto Mando, hubieran perecido indefectiblemente.

Vamos a intentar describir, tal como nos la han referido, una sublime defensa. La califico de sublime, porque merece llamarse así. Sus actores no sabemos si serán unos héroes o unos mártires. Creemos que tienen de todo, nos recuerdan los hechos gloriosos de Numancia y de Sagunto.

Los días se han sucedido y el hecho se ha recompuesto. Se trata de los defensores del bloqueo número uno de Abada. En un comienzo; cuando se tuvo noticia de la resistencia de esa pañada de hombres, se les supo admirar. Pero lo que estaba confuso se va esclareciendo. Hoy causan asombro, porque lo que realizaron parece imposible. Alvarez de Castro en Gerona creemos que es el único caso análogo, por lo grande, por lo extremadamente grande, por lo sublime en su más alto grado.

Aquí va un relato que consideramos no va cargado de tintas, porque no sabemos darlas como debiéramos. ¡Tanto relieve ha de tener el hecho en nuestra campaña actual!

El bloqueo de la Abada se hallaba situado en terreno accidentado, en las estribaciones del Yebel-Buassen. Dominaba barrancos sombríos, favorables a las sorpresas. No era posible realizarlo cuando los moros realizaron el levantamiento general. El bloqueo estaba lejos de las bases de movilización. Los enemigos eran muchos millares de kabileños.

¿Quiénes defendían el puesto? Veinte muchachos de Cazado-

res de Madrid, bajo el mando del alférez, D. Leopoldo López Neira.

A fines de Septiembre, la situación de esos soldados, era angustiosa. Carecían de alimentos, no había esperanzas, de socorro alguno.

¡Horribles días debieron pasar aquellos desgraciados! La tragedia debió posarse allí con caracteres gigantescos. ¡Dolor nos causa pensar cuanto allí debió sufrirse!

Por aquella fecha, las noticias oficiales acusaban una situación apuradísima. Se sabía que no se podía ir en su socorro. De los defensores habían muerto algunos, otros estaban heridos, el hambre y la sed les consumían.

En los primeros días de Octubre, un avión voló sobre el bloqueo. Renació la esperanza. Pero el avión no pudo abastecer a aquellos desdichados. Todos los días continuó pasando el avión más sin conseguir los deseos de sus tripulantes, porque el puesto se hallaba rodeado de enemigos que aguardaban ocasión de abatirlo. Los moros acechaban el momento de que la pequeña guarnición se entregara.

La guarnición quitó la techumbre del bloqueo, quitó una defensa para que por aquel hueco echaran los aviadores sus paquetes. Algunos cayeron, muy pocos. De algo les sirvieron. Se contentó lo hubieran devorado pero la prudencia exigía su conservación.

La guarnición agonizaba. Falta agua. Bebían orines, que les causaban mayores tormentos.

Los moros les invitaron a rendirse, López Neira contestó: —¡Nos rendiremos muertos!

En Tetuán se dió la siguiente nota del valeroso alférez, respuesta que consiguió llegara al alto mando.

—Nuestra obligación, es morir donde manda la Patria y moriremos.

A mediados de Octubre habían sucumbido ya doce hombres de los veinte defensores. La mayor parte murieron de hambre y otros por no poder curar sus heridas.

Nuevamente se les invitó a rendirse.

Nuevamente contestaron: —Nos rendiremos muertos.

Vivos no lo haremos nunca. Pasaron unos días más. Nada se supo ya de aquellos valien-

tes. Se creyó que habían fenecido todos. Nuestras columnas vencedoras, habían penetrado en el territorio invadido antes por los rebeldes. Iban liberando las posiciones; iban salvando a sus valientes defensores. Llegaron también al bloqueo número uno de la Abada.

Entraron los salvadores entre un silencio propio de sepulcro. Tropezaron con los cadáveres. El olor que despedían era insostenible. Macabro era el cuadro.

En el fondo, con los ojos vidriosos, con los semblantes en que se retrataba el hambre, con los vestidos destrozados, llenos de girones, y arrasándose, extenuados, agotadas sus fuerzas, se movían cinco cuerpos humanos, cinco momias vivientes. ¡Triste fin les esperaba! Pero le habían preferido a rendirse al enemigo. Aquellos hombres eran el alférez López Neira, el cabo Blanco y los soldados Abad, Redondo y López.

Eran los únicos supervivientes del bloqueo.

Esta noche última, después de conocer el relato que hago a mis lectores, no he podido dormir. Algún momento he cerrado los ojos, he procurado desvanecerme en el sueño. Lo he conseguido a ratos, pero en vez del sueño ha sido un cruel insomnio el mío. He visto las sombras de esos veinte defensores de la Abada, pidiendo venganza, exigiendo justicia, proclamando la crueldad de los marroquíes. Y sus ojos se les saltaban de las órbitas y por la oscuridad de su boca salían clamores y gritos de dolor...

SANTIAGO JIMÉNEZ DEL REY.
Larache 5 Noviembre, 1924.

LA MONTAÑA sale después de las 7 de la tarde.

Recoge todo lo del día en su extensa y variada información telefónica, y cuanto ocurra hasta ese momento en Cáceres. Adelanta en más de veinticuatro horas a los periódicos de Madrid.

¡Se necesita afición!

Un escritor roba para publicar sus novelas

Roma.—Ha sido detenido René Serni, joven poeta, que robó por publicar sus obras, las cuales se negaban a publicar los editores.—Nacional.

Anúnciese V. en **La Montaña**

El mundo es así...

Un buen servicio en España

Tenemos la mala costumbre de hablar los españoles más de lo que se debe cuando se trata de comentar los desaciertos originados en la gobernación del Estado. Por esta causa juzgamos un hecho de extraordinaria importancia el que representa el giro telegráfico, produciendo con un inmejorable servicio que atestiguan las escasísimas reclamaciones, un beneficio para el Estado con relación al capital invertido, de setenta y uno por ciento anual.

Esto que decimos en cuatro líneas parece ser una cosa sin importancia; la tiene en alto grado porque demuestra que los ciudadanos hallaron el servicio bueno por cuanto la cifra de transmisiones se aproxima cada semestre a sesenta y nueve millones de pesetas y al mismo tiempo el Estado, cumpliendo el servicio que se le reclama, obtiene un beneficio importantísimo, a tal punto, que difícilmente en otros servicios análogos se podría encontrar.

Revela este caso que lo que más importa en materia de servicios públicos, es darles una organización conveniente y además administrarlos con escrupulosidad.

Entre tantas notas como pueden llevar el pesimismo al ánimo del español, esta gallarda cifra que arroja la normalización del giro telegráfico en España, nos ha parecido digna de ser ensalzada, dando a la publicidad un comentario favorable.

Mortuorias

Se admiten para todas las planas hasta las seis de la tarde

Entre bromas y veras

Dido a la caja

Los conservadores ingleses, ya en el Poder después del triunfo de las elecciones, van a banquetearse para explicar a la hora de los postres las causas del éxito.

¡Hombre, por Dios, eso ya lo sabe todo el mundo! ¡Que tuvieron más votos que los demás!

¡Oís al lobo! Pues venga el diluvio señores, para los renegados que están pidiendo una hecatombe.

Decían a nuestro lado, comentando el suceso: Esto se pone mal para los Primos.

A lo que contestamos: Y para los yernos.

Es muy bonito frotarse las manos de gusto cuando se tiene la despensa repleta, sin comprender que por igual todas pueden quedar vacías.

No hay que predicar en el arroyo, hace falta conversar al lado de una estufa.

Que los hay muy brutos con gabanes de pieles.

VIÑETAS VARIADAS

Crónicas puebleras

Modelo número 22

La falta de asuntos importantes me impide hoy remitir—como lo venía haciendo—mi conocida crónica. Pero ello no ha de impedir que falte a mi cotidiana comunicación con mis queridos lectores y en su virtud quiero hacer constar en estas líneas mi admiración por un joven poeta que está conviviendo con nosotros y que indudablemente es uno de los elegidos por las Musas para exteriorizar rítmicamente las ardorosas manifestaciones de su talento privilegiado.

Es un muchacho, un niño mejor dicho, sobrino carnal de la señora maestra y que atiende por Bonifacio. Ha nacido en un pueblo de la Mancha, de cuyo nombre, aunque quiero acordarme, no me acuerdo.

Según su referida tía, el joven poeta versifica con una facilidad pasmosa, improvisando composiciones a *tutiplén*, como decimos los clásicos. Como muestra de su inspiración y donaire, voy a transcribir unas seguidillas de actualidad que la buena maestra me ha entregado sin que se entere el sobrino autor. Mis lectores apreciarán después que las lean mientras me despido hasta mi crónica subsiguiente.

Noviembre

Es en aquestos días cierto y notorio que aparezca en escena don Juan Tenorio... ¡Ciuttis, Ineses! ¡Descansad a la sombra de los cipreses!

Reza por tus difuntos, si es que los tienes mientras surgen buñuelos de las sartenes ¡Ay! En tu duelo mezclas tus tristes cuitas con el buñuelo.

Flotan en el ambiente sombras livianas mientras suena el tañido de la campana; e impertinentes gritan las castañeras: —¡cuántas, calientes!

¡Oh, Noviembre! ¡Qué triste eres amigo! con toda confianza yo te lo digo. ¡Dichoso mes que terminas tus días con San Andrés!

El CORRESPONSAL.
Por la transcripción,
F. de Salazar.

Advertimos a los que sin pedirselo nos envían original, que no acostumbramos a devolverlo ni sostenemos correspondencia sobre los mismos

EJEMPLARIDAD CIUDADANA

LA UNIÓN PATRIÓTICA EN EL PARTIDO DE LOGROSÁN

Campaña provincial

Siguiendo el programa trazado, ayer salieron para Logrosán el gobernador de la provincia señor García Crespo y el presidente del Comité provincial de Unión Patriótica, don Ramiro Alegre Garcés.

En Trujillo se les unieron el delegado gubernativo de aquel partido, teniente coronel don José Hurtado, don Juan Antonio Pérez Aloe y don Julián Guadiana.

Al llegar a Zorita fueron recibidos por el delegado gubernativo del partido, capitán don Aurelio Soria, autoridades locales, comisiones de Logrosán y otros pueblos y los niños de las escuelas con sus maestros.

Allí se formó una numerosa caravana de automóviles que partió para Logrosán, donde se les dispuso un gran recibimiento a la entrada del pueblo, compuesto por elementos de todas las clases de la localidad y nutridas representaciones de los demás pueblos del partido que habían llegado para tomar parte en el acto.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción en la que desfilaron los Comités de Unión Patriótica, Somatenes y demás autoridades de todos los pueblos del partido judicial.

Mitín de propaganda

En el Teatro Moderno, completamente abarrotado de público, y quedando mucha gente en los patios laterales, se celebró un acto de propaganda de Unión Patriótica, asistiendo gran número de mujeres, preponderando hombres del pueblo.

Habla el delegado

Hizo uso primeramente de la palabra el delegado gubernativo del partido, capitán don Aurelio Soria y después de dar la bienvenida con expresivas frases al gobernador y personalidades que le acompañaban, dijo en párrafos muy brillantes que el gesto del Ejército impidió la anarquía en España y que la Unión Patriótica es la encargada de reconstruir la molición del régimen pasado.

Aplauda las organizaciones que se han creado de este nuevo partido, que han sabido desembarazarse de la tiranía del caciquismo.

Recomienda la actuación de todo ciudadano en la vida pública, para borrar para siempre los antiguos males, advirtiéndole que no puede dudarse de la buena fe de los que nos gobiernan.

Dice que el programa de la nueva política lo constituyen ideales fundamentales y que la bandera de la Unión Patriótica se condensa en una sola palabra: Acción.

Fué muy aplaudido al terminar.

Don Antonio Fontaura

Ocupó seguidamente la tribuna de los oradores el culto maestro de Logrosán don Anto-

nio Fontaura, quien pronunció un elocuente discurso, reposado y sincero.

Dice que su presencia en el acto la impone el deber de tomar parte en el movimiento de regeneración contra la política que puso a España en la pendiente, ayudando como hombre de conciencia y de buen patriota, a los hombres que la salvaron.

Es un resurgimiento—añade—sin más pensamiento que el de la Patria, pero hay que hacerlo tomando parte activa en él, sin quedarse metido en casa.

Recuerda que con el régimen derrocado nada se hizo nunca en bien del interés general, sino servir a los grupitos de carácter particular.

¿Qué tiene Logrosán—exclama—producto de la antigua política? Sin cementerio, sin agua, sin locales escuelas, sin otros servicios de carácter local.

Aquí debemos venir con buena voluntad, llevando al pueblo los ideales de luz para el cuerpo y para el alma, sin hacer política de promesas que luego no se cumplen; recordando a este propósito el ferrocarril tantas veces ofrecido y a la incommunicación en que se tiene el resto de los pueblos del partido.

Tuvo periodos muy brillantes durante su disertación, que fueron coronados con una salva de aplausos y vivas al terminar.

Don José Paine Beas

Representando a Alcollarín y como uno de los más entusiastas de la nueva organización política, habló el ex diputado provincial don José Paine Beas, y después de un preámbulo de escogidas frases en las que pone la mayor galanura, dice que rehuye toda pretensión de discurso, para hablar con sinceridad.

Todo lo que tenemos alguna edad—advierte—hemos tomado parte en la antigua política y por eso yo conozco las artes electoral y de otro género, estando por ello convencido de que por ese camino íbamos al desquiciamiento social y ante semejante desmoralización de las funciones públicas, no deben hacernos falta requerimientos, sino que todos debemos poner el mayor empeño en salvar a España, abandonando el tópico de echar la culpa de todo al antiguo régimen.

Abandonemos aquellas malas costumbres, poniendo fe y entusiasmo en la nueva empresa, sin ser instrumento de nadie y exigiendo en nuestra conducta la mayor rectitud.

Hace grandes elogios del Estatuto Municipal, comparando sus virtudes con las artimañas de las viejas prácticas municipales, ensalzando su principal modalidad, que es la de dar intervención en los Municipios a la mujer.

Termina su discurso diciendo que España podrá volver a ser grande sacándola de sus atolladeros y pide al cielo ilumine en sus actos a los hombres que ri-

gen los destinos de la Patria, elogiando al rey demócrata que la representa, al que da un viva, como así a Extremadura, Primo de Rivera y la Unión Patriótica, que son clamorosamente contestados.

Don Pablo García

El culto y prestigioso maestro nacional de Cañamero, don Pablo García, fué otro de los oradores que tomaron parte en el mitín.

Hombre entusiasta de la cultura, empieza diciendo que inmediatamente el pueblo debió agruparse en derredor del general Primo de Rivera, pero que si no lo hizo, fué por la ignorancia en que le sumió el antiguo régimen.

Afirma que la labor provechosa en este nuevo apostolado será la Escuela, capacitando a las ciudades y en ese ideario, debe ser la Unión Patriótica la que venga a salvar a la Patria con la conquista de las ciencias y el consorcio del progreso que es la dignificación de los hombres.

Dice que los extremeños tienen un abolengo ilustre para conquistar su derecho engrandeciéndolo el nombre España.

Quiere hacer constar que toma parte en la política porque lo estima como un deber, deseando que el esfuerzo de los hombres que expusieron su vida salvando a España, sirva para gloria de la Nación.

También termina con vivas entusiastas, que son secundados con ardor por toda la concurrencia.

Don Miguel Alonso

Otro joven maestro, vecino de Guadalupe, don Miguel Alonso, figura en el cuadro de los oradores.

Comienza manifestando que habla por imperativo de la disciplina y a impulsos del sentimiento de la Patria.

Todos sabemos—dice—la desmoralización que reinaba anteriormente, camino de la ruina de España.

El enemigo se halla aún escondido y por eso el Directorio alienta al nuevo partido de Unión Patriótica, con el fin de dar la batalla definitiva.

Venceremos y por eso estos actos para lo que contamos con los elementos de la voluntad y la Historia; porque no falta más que querer, rompiendo las ataduras de la indiferencia.

Los extremeños sienten el orgullo de su raza y redimirán a la Patria, cuyo gesto bendecirá la posteridad.

Fué un discurso de elevado sentimiento patriótico que entusiasmó al auditorio, por lo que al retirarse de la tribuna escuchó atronadores aplausos.

Don Ramiro Alegre

La presencia del ilustre abogado y presidente del Comité provincial del partido, fué acogida con manifestaciones de simpatía.

El señor Alegre Garcés co-

mienza diciendo que después de lo que se ha expuesto por los anteriores oradores, él tiene que ser más concreto, pero le llega al alma el ver que ahora asisten mujeres de todas las clases sociales a estos actos. Y vienen a darnos ánimos a los hombres para decir: ¡Adelante!

Se extiende en muy atinadas consideraciones sobre la fe en toda causa que es la que llevó al engrandecimiento a los pueblos, siendo un sentimiento que desde lo más insignificante, llega hasta Dios; pues por la fe de una reina como Isabel, llegamos a descubrir el nuevo mundo y la historia de Colón dice toda la grandeza en la protección de los reyes de España. Así es que por la fe triunfó el inmortal genovés y eso es lo que os pido a vosotros.

A todo el mundo conviene el orden—sigue diciendo—y para ello no hay más normas que las que inspira el credo de la Unión Patriótica, donde caben todas las personas, con sólo ser honrados, para el desarrollo de una nueva política que encumbre al que lo merezca por sus propios méritos y la voluntad de los que lo elijan, sin aguardar a ofrecimientos que luego no se cumplen.

Hace hincapié en la justicia con que viene procediendo el Directorio, poniendo como ejemplo el reparto del dinero para atenciones de obras públicas, que antes se lo llevaban todo las provincias que tenían más influencia.

Dice que como presidente no tolera que se hagan ofrecimientos, porque a lo que se va a los pueblos con estos actos, es a decir que sean ellos los que hagan su voluntad, y quien la presente será el que formule las peticiones.

El Estatuto municipal será la garantía de la libertad de los pueblos, porque las actas se ganarán y no se otorgarán como una merced.

Nuestro partido su principal programa es la moralidad y eso es lo que se pide a todo el mundo y eso es lo que hace el Directorio.

En lo sucesivo, con el nuevo Estatuto, los Ayuntamientos serán libres, y no tendrán que temer a los caprichos de las Diputaciones provinciales, torciendo su voluntad; y si los hombres al amparo de tan magnífica institución, saben trazar programas para sus Municipios, esa será la verdadera libertad.

No queda más por tanto que robustecer la Unión Patriótica, porque otra cosa sería ir a la situación de Rusia, destruyendo con argumentos esa pretendida igualdad económica y en el trabajo.

Y termina con esta disyuntiva: Anarquía u orden.

Grandes aplausos cierran el grandilocuente discurso del orador.

Habla el Gobernador

Al adelantarse a la tribuna de los oradores, para hacer el re-

súmen de los discursos el, señor García Crespo es acogido con grandes aplausos.

Comienza recogiendo con delicadas frases las palabras del señor Alegre Garcés, dedicadas al elemento femenino, en el que figuran todas las clases sociales, diciendo que en todas ellas caben las mismas gracias y virtudes.

Entra en materia manifestando que sus deseos más vehementes es el contacto con los pueblos y por eso le llegan al alma los aplausos, teniendo presente también, que la base de lo que hoy gobiernan es el amor al pueblo; porque las manos ásperas del labriego, cuando la estrecha con su mejor efusión le alientan para seguir trabajando.

Emplea el símil de la familia para hacer comprender que el Estado, con respecto a las necesidades generales, tiene que empezar por las más urgentes, dejando para después las que no son tan precisas, pues en breve plazo no es posible remediar cuanto hace falta.

Pone como ejemplo el esfuerzo y la tenacidad del pueblo de Cañamero para alcanzar la colonia agrícola que hoy disfruta y mirando—dice—lo mucho que se puede hacer por el engrandecimiento de España, os repito que sois necesarios para completar la obra de regeneración.

El Ejército la inició y el pueblo la terminará y el final será vuestra propia obra.

Habla de la política en general, haciendo resaltar que el cicato en el distrito no fué la voluntad de las urnas, sino el amañeo electoral, y los temores que puedan existir de que vuelva aquél sistema, los he de desahacer ofreciéndoles la garantía de que se hará justicia, asegurando que los elementos perniciosos desaparecerán en absoluto.

Es verdad que los propósitos de los políticos antiguos es dificultar la obra del general Primo de Rivera; pero se equivocan, porque independiente del encauzamiento interior de las costumbres públicas, el presidente del Directorio está decidido a resolver el problema de Marruecos, ahorrando muchos millones al país y devolviéndolos a sus casas.

Con este motivo refiere lo ocurrido en la zona occidental para poner de manifiesto el rasgo de Primo de Rivera, marchando allí, después de haber ofrecimiento de su vida ante treinta coroneles que se encontraban en Madrid.

Y así lo hizo, restituyendo el perdido y elevando el espíritu del Ejército.

Así las cosas—dice—¿pueden haber quien desee su fracaso? Pues sí los hay. Pero los que más sienten el amor a su Patria y le alientan en la salvación de ella.

Sin embargo, termina diciendo, hace falta que todos coad-

yuyen a esa labor por los pueblos.
Atronadores aplausos y vivas entusiastas ahogan las últimas palabras del orador, con lo que se da por terminado el acto.

Un banquete

En el amplio salón del café-casino «La Amistad» se congregaron más de doscientos conmensales para celebrar un banquete en obsequio de la primera autoridad civil de la provincia. Se hallaba el local artísticamente adornado de flores y guirlandes, presidiendo el acto un gran retrato del general Primo de Rivera.

Con el gobernador se sentaron en la mesa de preferencia las autoridades y representaciones de otros pueblos, sirviéndose un menú que acredita el buen gusto de los organizadores y la esplendidez del que se lo encomendaron.

A la hora de los postres, se encomendó el ofrecimiento del banquete al virtuoso párroco de la localidad, don Donato Sánchez Campo, quien con gran elocuencia y haciendo honor a su cargo, pronunció un brillante discurso, hablando en nombre del Ayuntamiento y de cuantos constituyen la organización actual que secunda el movimiento del Directorio, diciendo que la estela de aquellos antepasados de Extremadura, orgullo de la raza, es la que ahora, como siempre, unida la Cruz y la espada, levantan el espíritu sin escatimar sacrificios, yendo a Marruecos, para defender el honor nacional, rico y pobres.

Estima que el único ideal debe ser el de hacer grande al pueblo, destruyendo egoísmos personales, poniendo el remedio en la regeneración de nosotros mismos, mediante el ejercicio de los deberes ciudadanos, no defraudando la admiración que veinte pueblos de allende el océano sienten por nuestra raza.

No tenemos más remedio que coronar la gloria de nuestra Patria, aunque hay muchos que ya no creen porque fueron siempre engañados y ahora se agarran a la tabla salvadora del Directorio.

Después el gobernador agradeció en breves palabras el homenaje y dijo que quería dar una satisfacción al partido de Logrosán, manifestando que en Madrid se reconoce ser la provincia de Cáceres la primera en esta gran obra. Y ya que no puede abrazar a todos lo hago en la persona del alcalde para el pueblo de Logrosán y el partido entero.

Se produce una gran ovación.

En Zorita

Al regreso de Logrosán, el gobernador y sus acompañantes se detuvieron en Zorita, donde se organizó un mitin del que no podemos ofrecer ni una breve reseña siquiera por falta de espacio y de tiempo.

Se vió extraordinariamente concurrido, no pudiendo entrar en el teatro numerosas personas por falta de sitio.

Hablaron don Domingo García, de Zorita; don Pablo García, maestro de Cañamero; don Amaro Alegre y el gobernador don García Crespo.

Fue grande el entusiasmo que

SUPERFOSFATOS
PENARROYA
Grandes existencias -:- Precios reducidos
Antonio Rosado Arroyo

Almacenes: Carretera de Medellín (junto a la estación)
Escritorio: Roso de Luna, 2 y 4

reinó y fervorosos los aplausos que se tributaron a los oradores.

La jornada de Unión Patriótica en Logrosán, puede decirse que ha sido de las más lucidas.



Compañía de Seguros reunidos

Capital social:

12.000.000 de pesetas

efectivas, completamente desvinculadas

58 AÑOS DE EXISTENCIA

Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
SEGUROS DE VALORES

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Calle DONOSO CORTES (antes Grajas), núm. 23.-Teléfono 256

CACERES

Anuncia autorizada por la Comisaría de Seguros

En la Escuela de Veterinaria

(POR TELÉFONO)

Se pide la provisión de todas las Cátedras servidas interinamente

Madrid, 10 (5'45 t.).—En la Escuela de Veterinaria se ha celebrado una de las conferencias organizadas por el doctor Fernández.

Presidió el acto el doctor Topacio.

A propuesta del señor Fernández, se suscribió por todos asistentes al acto una instancia que se elevará al Directorio, pidiendo que las Cátedras interinamente servidas, sean sacadas a la oposición, puesto que en la actualidad tal estado de cosas irroga evidentes perjuicios a la Enseñanza y a la higiene nacional.

Hablaron los doctores Huertas y Losada, haciendo el resumen el doctor Prieto. —Mencheta.

Firma regia

(POR TELÉFONO)

Se crean 254 escuelas

Madrid, 10 (5'17 t.).—Entre los decretos firmados hoy por el rey, figura un crédito de cinco millones y medio de pesetas, para acuartelamiento de tropas de Intendencia.

También figura otra real orden de la subsecretaría de Instrucción Pública, creando doscientos cincuenta y cuatro locales escuelas en diferentes puntos de la península.

En fecha próxima, firmará el rey varias concesiones de Cruces de Beneficencia. —Mencheta.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de hoy, San Demetrio.

Santos del día 11 de Noviembre. Santos Martín, Menas, Victoriano, Bartolomé y otros.

MARTIROLOGIO

San Martín, obispo y confesor de Tours, Francia, cuya vida fué esclarecida con muchos milagros; mereció entre otras cosas resucitar tres muertos.

CULTOS PARA MAÑANA

En los PP. Franciscanos. A las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez, Misas rezadas.

Por la tarde a las seis y media, Corona Seráfica.

Santa María, misa rezada a las ocho y media.

Por la tarde, a las seis, Santo Rosario.

San Juan.—A las ocho y media misa rezada.

Por la tarde, a las seis y media, Santo Rosario.

Santiago.—A las siete y media y a las ocho misas rezadas.

Por la tarde a las cinco y media, Santo Rosario.

San Mateo.—Misa rezada a las siete y a las ocho.

Por la tarde a las seis y media, Santo Rosario.

En las Carmelitas.—A las ocho misa rezada.—Por la tarde, a las cinco, Santo Rosario.

En la Capilla de Siervas de María, misa rezada a las siete, y a continuación exposición, estación y santo rosario.

LA MONTAÑA Teléfono 110

Información de provincias
En el puerto de Pasajes, se incendian 400.000 litros de gasolina

(POR TELÉFONO)

Homenaje al soldado mutilado

Madrid 10, (5 t.).—Comunican de Barcelona, que ayer se celebró en Tellez la fiesta en homenaje al soldado mutilado en Africa.

Distinguidas señoritas hicieron una cuestación para allegar recursos, con que erigir un monumento al soldado español muerto en campaña.

Se celebró una misa de campaña a la que asistieron el capitán general de Cataluña, el delegado gubernativo del distrito y las autoridades locales.

Formó un grupo de artillería ligera.

Las autoridades fueron obsequiadas con un lunch en el Ayuntamiento.

La Escuela Industrial de Tarrasa

Con asistencia del subsecretario de Trabajo, gobernador civil de Barcelona, presidente de la Mancomunidad y un representante del capitán general, se celebró ayer en Tarrasa la inauguración del curso en aquella Escuela Industrial.

Pronunciaron elocuentes discursos el profesor don Eugenio Ferrol y don Alfonso Sala, contestando el subsecretario de Trabajo con frases de elogios para la escuela de Tarrasa.

En el Gran Casino se celebró después un banquete.

Se ha teleografiado al marqués de Estella, dándole cuenta de todos los actos.

En Pasajes se incendian 400.000 litros de gasolina

Un formidable incendio ha destruido totalmente los depósitos de gasolina que la casa «Shell» tenía establecidos en el puerto de Pasajes de San Juan.

El siniestro presentó desde los primeros momentos proporciones aterradoras, pues se quemaron 400.000 litros de gasolina que había almacenados.

Dos barcos que estaban atracados en un muelle pró-

ximo a los depósitos, tuvieron que soltar las amarras y salir fuera del puerto, pues el incendio amenazaba propagarse a las embarcaciones.

Quedaron destruidos además ocho autocamiones.

El general Soriano

Procedente de Larache, ha llegado a Cádiz en hidroavión el general Soriano, acompañado de su ayudante y tres oficiales.

¿Adonde vá Echevarrieta?

Ayer entró en el puerto de Algeciras el yate «Cosme y Jacinta» en el que viajaba su propietario don Horacio Echevarrieta.

Como llegara hasta el señor Echevarrieta el rumor que circulaba de que le acompañaba en el viaje Indalecio Prieto, se apresuró a desmentir tal noticia, calificándola de fantástica.

Solo le acompañan íntimos amigos.

A las dos de esta tarde, zarpó el yate con rumbo desconocido.

Buques a Marruecos

Del puerto de Málaga, han zarpado los transportes «Dédalo» y el cañonero «Lauria», con rumbo a las costas de la zona occidental de Marruecos. —Mencheta.

El perfume higiénico ZAMPANA
ZAM-PI-RO-PI

Divagaciones radiotelefónicas

Empezar por el principio

En unos cuantos meses la radiotelefonía ha adquirido en España un gran desarrollo. Ahora hace un año que producían sonrisas irónicas las noticias de Norteamérica relacionadas con la telefonía sin hilos. Imaginábamos que se trataba, de esas referencias arbitrarias y «epitentes» con que suele deslumbrar a la vieja Europa la vida intensa del gran pueblo yanqui. Más la telefonía inalámbrica no es el Ku-Kux-Klan.

Es algo que en el viejo continente europeo se ha hecho asequible a todo el mundo—igual que en América—y que ha penetrado lo mismo en las grandes ciudades que en los pueblecitos más pequeños, lo mismo en la residencia señorial que en la vivienda humilde del obrero. Y en España, un poco más tarde que en los demás países, la Radio ha conquistado la curiosidad y el interés de millares y millares de ciudadanos.

Creemos, pues, oportuno estudiar el tema de las comunicaciones radiadas y procurar divulgaciones elementales, con la esperanza de que serán útiles al público.

La telecomunicación ha creado una nueva solidaridad entre los hombres. Merced a ella es hoy posible en los rincones más escondidos, en una choza perdida en un bosque, en una tienda levantada en la cima de una montaña, en las alquerías y en las aldeas como en las ciudades escuchar la palabra y el sonido que brotan de las estaciones emisoras del mundo: oír lo que se habla en Madrid, en Barcelona, en Sevilla, en Londres, en París, en Nueva York etc. etc.

La difusión rapidísima de la T. S. H. en España adolece en nuestro sentir de defectos capitales. Vamos a iniciar el examen de la falta de una preparación siquiera elemental en los radioescuchas, que tiempo habrá para seguir hablando de otras cosas.

Nadie ignora que escuchar los conciertos radiados por las estaciones de España es tarea facilísima; la construcción de un modesto receptor de galena no exige más que un poco de ingenio: lo construye un analfabeto. Esta noticia ha circulado rápidamente por España y ha hecho millares de prosélitos. No era muy expuesto suponer, que aparte de las grandes ciudades, en los pueblecitos, donde la vida transcurre con lentitud y uniformidad, la radiocomunicación alcanzaría un éxito extraordinario.

El médico, el sacerdote, el maestro, el juez, el alcalde, el secretario, todas las personas que sienten la necesidad de una intensa vida de relación, se han apresurado a adquirir o a construir su aparatito de galena y a diario escuchan los conciertos

y las conferencias que se radian desde Madrid. Aparte lo que el invento tiene de maravilla científica, su éxito como instrumento de recreo es imponderable. Supera al gramófono y a la pianola, que tantos triunfos logran en los lugares un poco apartados de la vida caudalosa. Cuesta más barato, mucho más barato. No necesita placas ni rollos. No consume nada, pues que toma del espacio la onda, y su programa no se agota ni se repite: se remuevan a diario y ofrecen, cada minuto la noticia sensacional, la obra musical de éxito, el cantante de fama etcétera. ¿Cómo no explicarse, entonces, el éxito de la radiocomunicación?

Mas esa misma facilidad extraordinaria está perjudicando no poco a las comunicaciones sinhilistas. El español no es aficionado a conocer como y el por qué de las cosas. Procede por intuiciones y suple con la lozanía fresca de su imaginación lo que de estudio falta en su inteligencia. Ha visto un receptor; ha sabido que con él se puede oír lo que hablan o tocan en Madrid, y, sin más, a la hora señalada para los conciertos busca a tienta la onda y escucha... cuando la encuentra

Muchas veces no la encuentra; otras veces pierde la voz en el momento culminante; otras oye dos emisiones distintas; otras consigue oír ruidos más desagradables y menos armónicos que golpes sobre tambor... Esto ocurre una vez y otra y otra. El radioescucha llega a desesperarse; se cansa del receptor; cree que la radiotelefonía es un camelo y termina dejando que el polvo del olvido cubra el aparatito que tanto le ilusionara. No le habéis luego de comunicaciones sinhilistas. Sonreirá escéptico diciendo:

—Para producir dolores de cabeza no está mal.

Este es el daño. A este radioescucha será muy difícil convencerle de que oye perfectamente, con admirable precisión, y se encuentra la onda siempre... que sí sabe buscarla.

Pero es que para dominar la radiotelefonía siquiera elementalmente hace falta que el radioescucha sepa lo que es la onda, lo que es la antena, lo que es el receptor. En suma, lo que constituye el nervio de las comunicaciones inalámbricas. Es preciso saber como se oye y por qué se oye. Lo contrario es exponerse a no oír absolutamente nada... ni con un receptor de seis lámparas.

PABLO DE SANTA CLARA.

Elpidio Solís Barrella

Procurador de los Tribunales
SAN PEDRO, 10 — CACERES.

Crimen en un castillo

Tres mujeres asesinadas para cometer un robo

Berlín.—Comunican de Francfort que un castillo situado a tres kilómetros de la ciudad, habitado por una anciana de rancia nobleza y su nieta, joven de diez y seis años, han aparecido los cadáveres de las dos mujeres y el de la única criada que tenían a su servicio. La muerte fué producida violentamente, y el móvil fué el robo.

El crimen lo descubrió el hijo de la criada, que también prestaba sus servicios en el castillo, con su madre, y que había ido a Francfort a hacer algunas compras, en cuyo espacio de tiempo fué cometido el asesinato.

La anciana y su nieta hacían una vida de reclusión muy comentada en todos los alrededores, y llegó a decirse que la causa de este alejamiento voluntario del mundo obedecía a la enfermedad mental que padecía la joven, a quien su abuela se negó a recluir en un manicomio.

Las tres mujeres muertas y el hijo de la criada eran los únicos habitantes del castillo.

Se ignora quienes puedan ser los criminales. (Nacional).

El árbol enano

Se ha puesto de moda porque vive muchos años

En París está de moda el árbol enano. En los alrededores de la ciudad, los horticultores, que miran por sus intereses, se afanan por multiplicarlos. Próximo a Sainto Cloud un gran jardín se halla ocupado totalmente de arbustos japoneses.

Sabido es por todos que en el extremo Oriente muchas gentes, fieles a una antigua costumbre, tienen en casa uno de estos árboles enanos, que a veces cuentan siglos de vida, y que deben al paciente ingenio de arboricultores el secreto de su escasa estatura.

El árbol con su tiesto de barro o de porcelana, pasa de padres a hijos como herencia preciosa.

Algunos de estos árboles se cotizan a precio de oro. Un manzano enano, que da frutos tan minúsculos como sabrosos, se ha vendido el pasado año en Canton en 3.500 piastras mejicanas, que equivalen a una treintena de millares de francos.

TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ

Agente de Negocios

Apartado de Correos, núm. 17
— Teléfono número, 389 —

Ladrones burlados

Creiendo robar a un avaro, poseedor de mucho dinero, se llevan 25.000 libras falsas

Londres.—Sabedores, sin duda, unos discípulos de Caco de que el señor Kerrigan, con fama de avaro, guardaba en su domicilio una fuerte cantidad de libras, en billetes de banco, se presentaron en la casa con el decidido propósito de llevarse cuanto dinero pudieran. Efectivamente. Los ladrones se largaron con veinticinco mil libras.

Al día siguiente leyeron los periódicos esperando encontrar en ellos la noticia del robo y de la muerte fulminante de mister Kerrigan, que, sin duda, había de morir al enterarse de lo sucedido. Pero nada de esto ocurrió. Los periódicos no decían nada, señal evidente de que el avaro no había presentado la denuncia.

Esto, que en un principio le extrañó grandemente, pudo explicárselo cuando intentaron cambiar un billete. Era falso. Todos los billetes que quitaron al viejo Kerrigan eran falsos.

Tal decepción les impulsó denunciar a su víctima como monedero de pega, y la policía siguiendo sus indicaciones animas ha descubierto que, efectivamente, Kerrigan es el depositario de una importante banda que se dedica a la fabricación de moneda falsa.

Han sido detenidos, hasta ahora, Kerrigan, tres de sus cómplices y uno de los denunciados, a quien Kerrigan, al verse descubierto, denunció su vez. El otro no ha sido detenido. (Nacional).

FABRICA DE MOSAICOS de MARCOS MARIÑO

Cementos, yesos, azulejos, cañizo y toda clase de material de construcción

TUBOS DE CEMENTO

Escritorio: Puerta de Mérida, 12. Teléfonos: Fab. 147, Of. 148

Fábrica: Carretera de Medellín

(Próximo a la Estación)

CACERES

Observatorio Meteorológico DEL INSTITUTO DE CACERES

Día 10 de Noviembre del 1924.

Altura barométrica, 724'1.

Temperatura, al aire y a la sombra, 10'2.

Máxima del aire, a la sombra, 12'8.

Mínima del aire, a la sombra, 8'2.

Humedad relativa del aire, 84.

Tensión del vapor del agua que existe en la atmósfera, 7'7.

Agua evaporada en veinticuatro horas, 0'6.

Lluvia en veinticuatro horas, 7'4.

Dirección del viento, N. NW.

Clase del viento, ventolina.

Recorrido en veinticuatro horas, 464.

Estado del cielo, casi despejado.

Nota.—Los datos relativos a la máxima lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior a la fecha.

Mauricio Quirós Ceresola

PROCURADOR

Y AGENTE DE NEGOCIOS

Un loco aviador

Se dedica a robar utilizando el aparato, pero pronto es detenido

Berlín.—Sin grandes contratiempos la policía ha detenido un original bandido, que robaba sus hazañas siguiendo los dictados de su inteligencia férrea.

Este bandido, llamado Kurtz Kreyenloberr, perteneció a la aviación de guerra, y ahora se dedicaba, tripulando un aparato desaparecido de una importante fábrica constructora, a robar en algunos poblados donde aterraba.

Kurtz guardaba su aparato en un lugar oculto por varias montañas próximas a un bosque de Selewhen.

Su captura ha sido fácil, y se ha entregado sin residencia sus aventuras, con viso de fantásticas, fueron efímeras, pues cayó en poder de la justicia a los tres días de comenzar a obrar. (Nacional).

Compañía Uniao Fabril de Lisboa

SUPERFOSFATOS DE TODAS GRADUACIONES

GRADUACION GARANTIZADA -- PERFECTA PULVERIZACION -- BUEN SAQUERIO

SE VENDEN ESTOS ABONOS:

Ku Cáceres: Alfonso Otón Torres

Canalejas número 39

Valencia de Alcázar: E OTON TORRES

VIDA ARTISTICA

El teatro en Madrid

"La buena suerte"

Comedia en tres actos de Muñoz Seca, estrenada en el teatro Infanta Isabel.

No fué tan buena la que tuvo Muñoz Seca, con su nueva producción.

A otro autor se la hubiera rechazado el público y con razón. El enredo de «La buena suerte» lo hace el autor porque quiere, pero no porque la lógica se encargue de ello. Gracias a los trucos de grueso calibre que no faltan y hace llevadera la obra hasta el final, sino, nos habríamos indignado. A la salida decían algunos espectadores: «no nos hace que pensar, pero en cambio nos hemos reído».

La compañía tampoco hizo nada saliente en favor de Muñoz Seca, ni la Empresa en su representación. Pero es Muñoz Seca y estará unos cuantos días en el cartel.

"Cancionera"

Comedia en tres actos de los hermanos Quintero, estrenada en el Teatro Lara.

Las acciones del teatro quinariano están en alza. El estreno de «Cancionera» habrán colmado las ambiciones artísticas de los hermanos Quintero. Claro

que como todas las obras de estos autores se quedan en casa, dan la vuelta por la Península [que digo] ni siquiera pasan a Portugal; son obras españolas y para los españoles exclusivamente. Nos gustan como todo lo andaluz; ahora, que los Quintero no se limitan a la andaluzada como José María de Granada. Los hermanos Quintero lo mismo en «Cancionera» que en todas sus producciones, dentro de la gracia gitana de sus personajes, asoman pedacitos de alma que nos estremecen y nos hacen sentir.

«Cancionera», es la copla humanizada que nos sabe a rasgueo de guitarra una vez, quejoso y otras pinturero, pero siempre sentimental como toda el alma andaluza.

Creemos que «Cancionera» es la obra más emotiva y sentimental del teatro quinariano.

Jorge Deblanc.

Madrid Noviembre 1924.

L. GIRAUD

DENTISTA —

Plaza Mayor, 3—Teléfono 170

Francisco Acedo Picapiedra —

Taller de Ebanistería y Carpintería | Taller de Mármoles de todas clases
Calle Margallo, núms. 2 y 4 | Plaza del Duque, 1 y Gabriel y Galán, 7

Alfonso XIII núm. 13.—Teléfono 193.—CACERES

ALMACEN DE TODA CLASE DE MUEBLES

ADIODOTELFONIA

PROGRAMA del concierto organizado por la Radio-Ibérica para el día 11 de Noviembre de 1924.

A las nueve.—Cotizaciones de Bolsa y Mercados, datos meteorológicos, Previsión del tiempo transmisión de señales horarias.

Noticias.

Cuarteto de la «Radio-Ibérica»:

«Un peu d'amour», Lao Silé

«Ronde» (lointaine), Guillet.

Máximo de Risikoff (barítono)

«Rasposhol» (canción popular rusa).

«Chanson de l'adieu», Tosti.

«Salavey» (romanza popular cil, y sésa).

Cuarteto de la «Radio-Ibérica»:

«La corte de Faraón», Lleó.

De diez a doce.—Emisión de «Libertad».

- Javier García -

FOTÓGRAFO

::: Trabajos Modernos :::

Especialidad en Ampliaciones

::: Ampliaciones a plazos :::

Alfonso XIII, 12 -- Teléfono 220

- CACERES -

- Al público -

le conviene saber que el comercio

EL PARAISO

DE VICTOR PEÑA GALEANCÉ

Alfonso XIII, 25

sigue correspondiendo al favor que siempre le dispensa, vendiendo los artículos de la próxima temporada de invierno a los precios económicos de años anteriores

Gobierno Militar

Despacho ordinario

Al capitán general, remitiendo acta unida a expediente acuerdo relativo al alquiler de un local para oficinas Comisaría y otras.

—Al mismo, manifestándole haber salido para Madrid con licencia el comandante juez eventual.

—Al mismo, remitiéndole relación de autorizaciones militares.

—Al mismo, con esquila pasaporte para cabo Guardia civil Segundo Calvo.

—Al mismo, dándole cuenta del juez que instruye información a Teresa Primitivo y Santiago Carrero.

—Al mismo, interesando pasaporte para la familia del comandante don Darío Alonso.

—Al mismo, remitiéndole exhorto relativo a Vicente Bote.

—Al regimiento Segovia, dándole traslado de telegramas de Capitanía general concediendo permiso a Antonio Morato, aclarando normas cubrir bajas y concediendo permiso a Antonio Silos y remitiendo pasaporte a Eusebio Baile.

—A la Comandancia Militar de Trujillo, remitiéndole pasaporte de Luis Jiménez.

—A Angeles Jiménez, dándole traslado de escrito del Supremo referente a pensión.

—Al alcalde de Oliva de Plascencia remitiendo traslado de escrito de Capitanía relativo a pase y situación de Florencio Marciano.

—Al comandante Juez don Darío Alonso, con instancia de Santiago Carrero para información de pobreza y de Teresa Primitivo para información testifical.

—Al director de la Escuela ordenándole la admisión de Bonifacio Andrada en la misma.

—A Bonifacio Andrada y Primitivo Maldonado, remitiéndoles oficio y carta de pago concediéndoles beneficios cuota.

LA MONTAÑA

se vende en el estanco de la plaza

Lo único de Marruecos

Millán Astray, abandonado al lecho

(POR TELEFONO)

Madrid, 10 (5'27 t.) —Las únicas noticias que se han tenido hoy de Marruecos, son que el prestigioso coronel Millán Astray mejora de la grave operación que tuvo que hacerse, habiendo abandonado el lecho.

De seguir tan satisfactoriamente, Millán Astray vendría a Madrid dentro de breves días.—Mencheta.

DROGUERIA

Productos químicos

Aguas número-medicinales y específicas. Artículos de fotografía y pintura. Perfumería. Cepillería. Barnices y esmaltes. Plumeros. Gamuzas. Bruzas. Passe partout. Esponjas.

Sales de Ozono

Lo mejor contra la polilla. Infiernos. Calienta-tenacillas marca

«META»

Gran surtido en artículos ortopédicos

Santos Floriano González

Plaza Mayor, 55, y Gabriel y Galán, 1; Teléfono 95.—CACERES

Camisería Granado

Toda persona de buen gusto hace sus encargos a esta Casa. Pues al mismo tiempo que garantiza su corte y confección, presenta el mejor surtido en los artículos de su ramo

TRAJES DE PUNTO Y LANA

para caballero. Chalecos, calcetines tirantes, ligas, paraguas y toda clase de objetos de tocador

A S T R A

siguen siendo los mejores perfumes. Concesionario exclusivo para la provincia de Cáceres

ALFONSO XIII, 11.—TELEFONO, 196

La Aduana central de Madrid

(POR TELEFONO)

El Directorio se opone

Madrid, 10 (5 t.)—Una representación de los principales elementos industriales y mercantiles de Madrid, ha entregado al Directorio un escrito pidiendo al Gobierno la implantación de la Aduana central de la Corte.

Sábase que el Directorio mantiene un criterio opuesto a esta petición, por lo que se cree que no será concedida.—Mencheta.

ANUNCIO

El día 4 de Diciembre se subastará, bajo pliego cerrado, en el Ayuntamiento de la ciudad de Coria, a las once de su mañana el alumbrado público por fluido eléctrico por el precio de cinco mil pesetas anuales, siendo el tiempo de duración del contrato por veinticinco años, formado por 175 lámparas de filamento metálico de 16 bujías, y con las demás condiciones del pliego que se encuentra de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento y que debidamente se publicará en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Coria a 28 de Octubre de 1924.—El Alcalde, Bernabé Gutiérrez.

Las tragedias del aire
A una velocidad de 125 kilómetros por hora, sin poder aterrizar

Los Angeles.—El aparato pilotado por el aviador Margan, habiendo sufrido una avería en el motor, al que se le estropearon los frenos y la palanca de aterrizaje, cuando marchaba a una velocidad de 125 kilómetros por hora sobre la ciudad, sufrió una nueva avería en el mecanismo de dirección, de forma que no podía parar ni aterrizar ni desviarse de la línea recta.

Sin embargo el aparato iba descendiendo lentamente, gracias a la pericia del piloto, quien esperaba, de esta forma capotar con escasa violencia, único medio, aunque muy expuesto de salvación.

Pero como no podía desviarse de la línea recta, al llegar a una altura sobre el nivel de los tejados de diez metros, se estrelló contra un rascacielos que estaba en medio de la trayectoria seguida por el avión, el cual quedó completamente destruido.

El aviador, ante la inminencia del peligro, se arrojó sobre una azófea, pero su suerte no ganó nada con este gesto de valor. Quedó muerto en el acto.—(Nacional).

Profesora de Piano

Recientemente terminada la carrera, con brillantes notas, poseyendo título de capacidad para dedicarse a la enseñanza de los estudios de piano. Deséa colocarse en esta capital.

Para pedir informes de precios y demás, dirigirse a este periódico, donde se indicará la dirección de la profesora

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de LAS MEJORES marcas

— Aperitivos —

Alfonso XIII, 16—Teléfono 174

— SE SIRVE A DOMICILIO —

AUTOMOVILES OAKLAND

grandes líneas.—Esmaltado duco.—Precios interesantes.—Mando centralizado.—Frenos sobre las cuatro ruedas.—Seis cilindros construidos por GENESAL MOTORS

OAKLAND Distribuidor en la provincia de Cáceres: Informes en Cáceres
BSEL COCHE DE MODA | **LUCIANO CORTES** (Trujillo) | **Bautista Abad**

- Gasolinas MOTO NAFTA -

La mejor para automóviles y especial para motores de aviación.—Petróleos.—Almidones. Aceites de Ricino y Linaza, y demás productos de la

Sociedad marca "El León,"
Bautista Abad Llopis MORET, núm. 38.— Ferreteria, Colonias, Armas, de fuego de todas clases y Explosivos.
* Teléfono 142 *

El futbol en Extremadura Ayer dieron comienzo los partidos de campeonato, or- ganizados por la F. E. de F.

En Barcarrota

A las tres y media comenzó el encuentro de campeonato, donde contendieron los equipos Deportivo Cacereño y Barcarrota F. C.

A los pocos momentos de comenzar el encuentro, marcan los del Deportivo el primer tanto de un patadón de Morato, espándosele el balón al guardameta de las manos; fué un tanto de ejecución idéntica al de Jake en el encuentro último con el Nacional de Madrid.

El segundo tanto, lo apuntó Turégano, rematando con la pierna un magno centro de Virel y el tercer goal lo marcó el mismo equipier de un chut sesgado.

Nuestro equipo tan sólo trabajó los diez minutos primeros de juego; después notamos una vagancia que se hizo dueña de ellos.

Los de Barcarrota no consiguieron ni el tanto de honor.

Su línea delantera chuta poco, la de medios es flojísima; la de «bach» es aceptable, destacándose el defensa derecho, el mejor elemento con que cuenta el club y el guardameta, deficiente.

A pesar de lo desapacible de la tarde, asistió numeroso público que ovacionó largamente a los equipiers.

Balauzategui arbitró con gran acierto e imparcialidad.

En Almodralejo

Al mendralejo 9, (por Telégrafo).—El encuentro anunciado para esta tarde, tuvo que suspenderse por no comparecer el equipo Deportiva Emérita, a causa de no conceder permiso a sus equipiers, todos militares, el capitán general de la Región.

El árbitro señor Rodríguez Sempérez levantó acta, dándose por celebrado el encuentro y declarando vencedores al equipo local.—M.

En Villafranca

Villafranca 9, (por Telégrafo).—Celebróse primer encuentro campeonato obteniendo señalado triunfo M. Z. A. de Mérida que fué ovacionado.

Marcó 3 tantos; el equipo local no consiguió perforar la red de los emeritenses.

El arbitraje acertado.—R

En Zafra

Zafra 9, (por Telégrafo).—Terminó el primer encuentro de campeonato, donde contendió el equipo local con el de Montijo, con un empate a dos tantos.

Ambos equipos fueron aplaudidos; el arbitro estuvo acertado, viendo claros orsays.—P.

El encuentro de ayer en Cáceres

El Atenas F. C., vence al Centro F. C. por 2 a 1

Ayer tuvo lugar en el campo

del Deportivo Cacereño, un interesante encuentro donde contendieron los equipos locales Atenas F. C. y Centro F. C.

Los «onces» se alinearon del siguiente modo:

Centro F. C., Pintado; Barbancho y Moreno; González (J), Macias (P) y Aguilar; Tomé, Borrrela, Aquilino, Macias y Arroyo.

Atenas F. C.: Toribio; Lorenzo y Vecino; Víctor, Vela y Burgos; Martínez, X, Villota, Castela y Polo.

Los del Atena perforaron por dos veces la red de los del Centro.

El primer goal lo marcó Castela de un chut desde medio campo.

El goal de honor lo consiguió Aquilino para el Centro de una puntera a dos pasos de la puerta.

Del Atenas destacó la labor de Toribio que fué el mejor de los veintidós, Víctor, Castela, Vela y Polo.

Por el Centro merecen ser citados Moreno y Borrrela.

Al encuentro asistió poco público por lo desapacible de la tarde.

Dejamos para mañana los comentarios que nos sugieren los anteriores partidos.—Rosado.

Academia de corte metódico

A ella concurren varias distinguidas señoritas. Se instruye en el arte de corte, con exactitud todas las prendas de señora, lencería de caballero y confeccionarias.

María Hidalgo

Calle MORERAS, núm 1

Se reciben encargos

garantizando su hechura

El conflicto de la carne en Madrid

(POR TELÉFONO)

Hay discrepancias entre el gobernador y los carniceros

Madrid 10, (4'05 t).—En las últimas horas de ayer tarde, se reunieron en el Gobierno Civil, el gobernador con los abastecedores de carne de la Corte.

Aunque a la prensa no se hizo referencia alguna, se sabe que el gobernador era partidario de subir el precio de la carne de una manera proporcional, pero no de la manera excesiva que piden los carniceros.—Mencheta.

Cuñía de la ciudad

Oficinas públicas de Cáceres

Gobierno civil, Plaza de San-María.

Diputación Provincial, id. Inspección provincial de Sanidad. (en el Gobierno civil).

Inspección de Higiene Pecuaria, (en el Gobierno civil).

Inspección de Vigilancia, (en el Gobierno civil).

Sección Administrativa de Primera Enseñanza, (en el Gobierno civil).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Obispo Alvarez de Castro, número 1.

Instituto General y Técnico, Cuesta de la Compañía, número 1.

Administración Principal de Correos, Plaza de la Concepción, número 1.

Sucursal del Banco de España, San Pedro, número 15.

Colegio Notarial, Plaza Mayor, número 18.

Distrito Forestal, Hernán Cortés.

Colegio de Procuradores, (en la Audiencia).

Oficina de Montes de Hacienda, San Antón, número 8.

Compañía Peninsular de Teléfonos, Plaza Mayor, núm. 1.

Juzgado de Instrucción, Andradá, números 3 y 5.

Escuela Normal de Maestras, Amargura.

Delegación de Hacienda, Plaza de San Juan, número 2.

Sección provincial de Telégrafos, Plaza de San Juan, número 11.

Servicio de Avance Catastral, Rústico, San Pedro, número 6.

Recaudación de Contribuciones, oficinas de Hacienda.

Comandancia de la Guardia civil, General Margallo, Casa Cuartel.

Consejo provincial de Fomento, Canalejas número 31.

Arrendataria de Tabacos, Canalejas, número 3.

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.

Colegio Médico, San Antón.

Comandancia de Carabineros, General Margallo, Casa Cuartel.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11.

Inspección de Primera Enseñanza de la provincia, (Gobierno civil).

Servicio de Avance Catastral Urbano, General Ezponda, número 3.

Sección Agronómica - provincial General Margallo, número 50.

Sección provincial de Pósito, Parras, número 40.

Sección provincial de Estadística, Ezponda.

Escuela Normal de Maestros, Piñuelas Altas, número 13.

Jefaturas de Obras Públicas, Solana, número 4.

Gobierno Militar, Parras, número 44.

Casa de Socorro en el Ayuntamiento.—Teléfono, 418.

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES

MATERIAL ELECTRICO - MAQUINARIA AGRÍCOLA Y MAQUINAS DE COSER

FUMISTERIA - TALLER DE CONSTRUCCION

HIJOS DE ANTONIO RUBI

— Alfonso XIII, núm. 28. — CACERES —

El contrabando de bebidas Muerte de uno de los agentes que más se distinguía en la per- secución

Nueva-York.—Persiguiendo a unos contrabandistas que intentaban entrar en el puerto de Nueva-York con una importante cantidad de bebidas alcohólicas, fué muerto el agente de la policía secreta Sandey Roland, por una herida de arma de fuego que le atravesó un pulmón.

Sandey Roland era el agente preferido por sus superiores para perseguir a los contrabandistas, pues en ello, desde el principio de la campaña antialcohólica, puso tan gran empeño que nadie como él conocía los misterios de las costas, del puerto y de los que llevaban contrabando.

Los contrabandistas a quienes perseguía cuando fué muerto fueron sorprendidos por él en el muelle, al intentar retirar un cargamento que según decían era de naranjas, procedente de Valencia, pero que ya el agente había comprobado su verdadera condición.

Al ser sorprendidos los contrabandistas se dieron a la fuga siendo perseguidos muy de cerca por el agente sobre el que hicieron varios disparos uno de los cuales le alcanzó produciéndole la muerte instantánea.—(Nacional).

El trigo del mundo Se ha producido este año menos que el anterior

El «Instituto Internacional de Agricultura de Roma» publicó no ha mucho el resultado de su evaluación de la producción, y la necesidad de trigo en el mundo, con referencia al 1.º de Agosto del corriente año.

Sabido es que el «Instituto» hace esa estadística agrupando separadamente a los países con sobreproducción, y, por ende, exportadores y a los países con cosecha inferior a la necesidad anual e importadores, por consiguiente.

Pues bien, de los datos reunidos sobre las cosechas ya realizadas y de los cálculos más fehacientes hechos sobre las aún pendientes en aquella fecha, como las de La Argentina el Instituto cifra las disponibilidades de los países exportadores en 225 millones de quintales métricos, 34 millones menos de los que había en 1.º de Agosto de 1923, pero cuatro millones de quintales más de lo que, efecti-

vamente, exportaron los países de referencia entre el 1.º de Agosto de 1923 y el 31 de Julio de 1924.

Pero el Instituto cree que las necesidades de los países en déficit en el periodo 1924-25 de ser de sólo 220 millones de quintales, y es claro que si exceden de esta suma pueden considerarse abastecidas las necesidades en aquellas posibilidades cifradas en millones, aunque el margen para cubrir coeficiente adverso error que en los cálculos ha es mucho menor de lo que es conveniente.

Bastan esas cifras para explicar el universal encarecimiento del pan, puesto que no actúa sobre los precios del trigo grandes «stocks» que otros años han constituido una amenaza para el atán de lucro de los intermediarios entre productores y consumo.

Las comunicaciones en Cáceres

Los servicios de Correos

HORAS DE DESPACHO

Apartados oficiales y particulares.—A las 7'15, 12'0, 19'15 y 20'55.

Lista.—De 10 a 12 y de 17 a 19.

Certificados y valores.—De 10 a 12 y de 17 a 19.

Paquetes postales.—De 10 a 12.

GIRO POSTAL.—De 10 a 12.

Los domingos y días festivos, sólo de 10 a 12.

se admiten cantidades superiores a 1.000 pesetas. Cuando la libranza se dirija a puntos donde sólo exista correo, no podrá exceder de 100 pesetas. Derechos de imposición: el medio por ciento más 010 pesetas por timbre.

Pagos.—De 10 a 13.

Caja Postal de Ahorros.—Inposiciones de 10 a 13. Reintegro de 10 a 13. (Los viernes no hay servicio. Los reintegros a la vista no pueden exceder de 50 pesetas mensuales).

Reclamaciones.—De 10 a 12.

Ventas de sellos al público.—De 10 a 12 y de 17 a 20.

Correspondencia urgente.—Reparto inmediatamente después de la llegada de los correos. (Administración): entrega a manos en la oficina en cualquier hora de despacho.

Reparto de la correspondencia.—Salida de los carteros primer reparto, a las 7'45, segundo idem, a las 15, y tercer id., a las 19'30.

Recogida de la correspondencia.—En la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos de la mañana. Estancos de Alfonso XIII y Plaza Mayor, a las 11 y 11'15.

a las 18, todos los buzones

Todos los días grandes informaciones

UN CONSEJO DE GUERRA

Esta mañana han sido ejecutados en Barcelona, José Llácer y Juan Montejo

(POR TELEFONO)

El consejo de guerra

Madrid 10 (5 t).—Como ya anunciamos, el sábado se celebró en el cuartel Roger de Lauria, en Barcelona, el consejo de guerra sumarísimo para juzgar a Juan Montejo y José Llácer, por atentado a la fuerza pública y muerte de un guardia de Seguridad. El fiscal, en su escrito, hizo constar que en un caso tan claro como el presente no necesita la justicia mayor ilustración para imponer un fallo justo, aun cuando duro, solicita se imponga a cada uno de los procesados la pena de muerte como autores y cómplices de un atentado contra la vida, en comisión de servicio, y otros varios, con la concurrencia de las circunstancias agravantes que cita.

Llácer, llora

Al oír la petición del fiscal, José Llácer comenzó a llorar. El otro procesado, Juan Montejo, le dijo: —No llores, que eso no es de hombres.

Informe de la defensa

El defensor de los procesados, señor Trigueros, en su informe, advierte la conveniencia de una abstención en caso de condena y afirma que las declaraciones de los testigos, que han sido usadas de manera tan afirmativa, no deben ser tenidas en cuenta como traductorías de la realidad, porque entiende que es posible, en un momento de tanta confusión, retener detalles tan precisos como los reportados por dichos testigos.

Condenados a la última pena

Apenas terminó su informe el defensor, se reunió el Consejo de guerra para dictar sentencia. La discusión duró poco tiempo y desde el cuartel Roger de Lauria, marchó el auditor a Cataluña general para que fuese aprobada la sentencia por el capitán general de Cataluña.

Se condenó a los dos procesados Juan Montejo y José Llácer a la pena de muerte y 10.000 pesetas de indemnización a los herederos del guardia de Seguridad Bruno López más los gastos de curación del cabo herido. La sentencia, después de firmada por el capitán general, se comunicó telegráficamente al Ministerio de la Guerra.

A la prisión

Desde el local donde se celebró el Consejo de guerra, los procesados fueron conducidos a sus prisiones, donde quedaron estrechamente vigi-

Se les comunica la sentencia

Ayer domingo les fué comunicada a Juan Montejo y José Llácer, la sentencia que les condena a muerte.

Esta les fué comunicada por el juez instructor del sumario, a quien acompañaban el defensor, el capellán de la cárcel y otro del clero castrense.

Los reos entran en capilla

A las diez de la noche de ayer, entraron en capilla, los dos reos.

Les acompañaban los hermanos de la cofradía de la Preciosa Sangre.

Juan Montejo se confesó y comulgó después, dando muestras de profundo abatimiento.

En cambio José Llácer se negó rotundamente a recibir los últimos consuelos de la Iglesia.

La familia de Montejo

Durante las primeras horas de la noche, estuvieron en la prisión las hermanas de Juan Montejo a quienes acompañaban el defensor señor Trigueros.

La entrevista duró dos horas, desarrollándose la triste escena que es de suponer.

Preparativos

Durante la noche se llevaron a cabo los tristes preparativos que anteceden a las ejecuciones.

El patíbulo quedó colocado en el patio central de la cuarta galería de la cárcel de Barcelona.

La cárcel, custodiada

Desde las primeras horas de la mañana de hoy, se tomaron grandes precauciones en los alrededores de la cárcel.

El edificio estaba rodeado por la guardia de seguridad y un piquete de infantería.

Minutos antes de la hora señalada para la ejecución, eran muy escasos los grupos que se habían reunido en las inmediaciones de la cárcel y que se disolvieron a la primera invitación de la policía.

La ejecución

A las siete de la mañana fué conducido al patíbulo el reo José Llácer, al que acompañaban el defensor señor Trigueros, el director de la Cárcel y los hermanos de la Paz y Caridad.

El reo iba abatidísimo, sin poder apenas caminar.

Veinte minutos después y con el mismo ceremonial, fué ejecutado Juan Montejo.

A las siete y media se izó en el edificio donde se había cumplido la sentencia, la bandera negra.

Las ejecuciones fueron presenciadas solamente por dos

médicos de Sanidad Militar que firmaron los certificados de defunción y las demás personas que ordena la ley.

Las ejecuciones fueron hechas por el verdugo de la Audiencia de Madrid, que llegó anoche a Barcelona.

Los cadáveres de los reos

Costeado el entierro por la Cofradía de los Desamparados, esta mañana fueron inhumados en el cementerio del Suroeste, los cadáveres de José Llácer y Juan Montejo.—Mencheta.

EL SANATORIO

BAR - CERVECERIA

TODOS LOS DIAS

Gambas, Cigalas y Ostras

TRAVESIA DE SAN JUAN

Cerveza "El Aguila", en DOK

Aperitivos, refrescos, vinos de las mejores marcas y el más selecto del país.

Para los viajeros

Horas de llegada y salida de trenes en Cáceres

SALIDAS.—Tren portugués, a las 5'05, (viajeros y correo).

Tren mixto directo a Madrid, a las 6'53, (viajeros).

Tren mixto a Mérida, a las 7'40 (viajeros).

Tren directo a Astorga, a las 12'27, (viajeros y correo).

Tren directo a Mérida, a las 14'45, (viajeros y correo).

Tren mercancía a Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 15'35.

Tren a Madrid, a las 20'40, (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 16'15, (viajeros).

LLEGADAS.—Tren de Madrid, a las 6'52, (viajeros y correo).

Tren mercancía de Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 11'30.

Tren mixto de Sevilla, a las 12'10, (viajeros y correo).

Tren mixto de Astorga, a las 14'18, (viajeros y correo).

Tren mixto de Mérida, a las 20'15, (viajeros y correo).

Tren mixto directo de Madrid, a las 20'25, (viajeros).

Tren de Portugal, a las 22'48 (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 12'44 (viajeros).

Además circulan de Lisboa a Madrid, coches-camas, los lunes, miércoles y sábados.



- Trabajo en casa -

HACIENDO MEDIAS Y CALCETINES con la máquina alemana WEINHAGEN.

— Insuperable por la perfección en las labores que produce —

Audiencia territorial

Notas de Sociedad

Sala de lo criminal Señalamientos

Para mañana está señalada la vista de una causa que se sigue por tentativa de homicidio, contra Manuel Guapo Núñez, procedente del Juzgado de Valencia de Alcántara.

Este sujeto a las diez y media de la noche del 14 de Mayo último, sabiendo que su hermano José María tenía que ir a una finca suya, en término de Valencia de Alcántara, salió en su busca con propósito de matarle, según le tenía anunciado y amenazado en ocasiones anteriores, así como a otros individuos de la familia.

Como le encontrara, se dirigió a él sin y darle tiempo a que hiciera movimiento, le sujetó y le sacó del bolsillo una navaja de afeitar, siendo el Manuel detenido por varias personas que acudieron impidiéndole así la realización de sus propósitos.

Dicho procesado ha sufrido tres condenas por delito de hurtos, una por lesiones y otra por homicidio.

El abogado fiscal, señor González Naharro califica los hechos de un delito de homicidio en grado de tentativa y solicita se le imponga la pena de seis años de prisión correccional.

El letrado señor Muñoz Casillas, niega los hechos que establece el Ministerio Fiscal y solicita la absolución del procesado.

Está representado por el procurador señor Quirós y están propuestos diez testigos.

Sentencia

Se ha dictado en causa procedente del Juzgado de Garrovillas, condenando a Eufemio Espada, por delito de homicidio, a la pena de seis años y un día de presidio mayor.

ALMACEN

DE HIERROS, ACEROS, FERRERERIA Y COLONIALES

Sobrino de Gabino Diez

VENTA DE GASOLINA

Grandes existencias en viguetas de hierro y arados burzón.

- Cáceres -

MONTALBAN Café "Santa Catalina,"

TOSTADO DIARIAMENTE

Venta de artículos para cafés y cervecerías

(Casa fundada en el 1851)

Plaza Mayor, 31 y General Ezponda, 2. — Teléfono 333

- CACERES -

Ayer por la tarde se celebró en casa de los señores de Acha (don José) una agradable reunión con la que obsequió a sus amigas la bella señorita María Acha Asensio.

Tuvimos el gusto de saludar a un encantador grupo de muchachas, constituido por las señoritas de Hurtado, Pérez García, Iglesias, Luisa y Lolita Mayoralgo, María y Tarsila Reaño, Luisita y Paz Perate, María Teresa Serradell y Conchita Alvarez Jusué.

Del «sexo feo» recordamos a Alejandro Acha, Félix Alvarez y Máximo Gómez.

Como es natural, se hizo música un rato, dedicando otros a baile.

La señorita Tarsila Reaño, dió un pequeño concierto de piano, cantando también algunas obras con voz exquisita y buen gusto irreprochable.

Máximo Gómez, también interpretó al piano gran número de obras de su extenso repertorio.

Los honores de la casa, los hicieron con exquisita amabilidad la distinguida señora doña Angela Asensio de Acha y su monísima hija María.

—Con motivo de la enfermedad de su hijo Miguel, alumno del sexto año de Bachillerato, se encuentra con su esposa en ésta, nuestro apreciable amigo el farmacéutico de Hoyos, don Felipe Vegas.

—Se encuentra en Cáceres, el ex diputado provincial de Coria, don Mercedes Gutiérrez.

—Ha llegado a ésta, el jefe de la cárcel de Mérida don Ramón Caballero.

—Ayer salió para Astorga, acompañado de su joven esposa, el secretario de aquel Juzgado de Instrucción y buen amigo nuestro, don Gabino Urribarri Mateos.

—Para Africa y con objeto de incorporarse al Batallón expedicionario, Segovia 75, el cabo de complemento y practicante de la Beneficencia municipal, don Pedro Martínez Sandoval.

Matadero Municipal

En el día de hoy se han sacrificado en este establecimiento, las siguientes reses de abastos:

V. Alonso.—Un toro y 10 cabrias.

Nevado.—Una vaca y un cordero.

Chapado.—Una vaca, un cordero y 6 cabrias.

Mata.—1 novillo y 3 chivos.

E. Alonso.—3 cordero y 2 cerdos.

Blázquez.—2 cabrias.

Jorge.—3 cabrias.

Varios.—7 cerdos.

EN LA CONFERENCIA DEL ACEITE

Un discurso interesante del marqués de Magaz

APROPÓSITO DE LOS RECIENTES CONATOS DE REVOLUCION

Madrid, 10 (5'25 t.)

(POR TELÉFONO)

En el Ministerio de Fomento

A las once de la mañana se ha celebrado en el Ministerio de Fomento el acto inaugural de la conferencia del aceite.

Asistió el rey con su ayudante el marqués de Venafía y el presidente interino del Directorio marqués de Magaz, con el señor Castelo, el subsecretario del Trabajo, el conde de Altea y demás autoridades en general.

A la derecha de don Alfonso se sentó el marqués de Magaz, y a la izquierda el señor Castelo.

El Consejo de Economía Nacional

En nombre del Consejo de Economía Nacional pronunció un discurso el señor Castelo, diciendo que dicha entidad pensaba pedir al Gobierno continuara con estos procedimientos y sus cuestionarios, pero antes tenía que conseguir su protección sin que la misma signifique carga ni gravamen alguno para los presupuestos del Estado.

Expuso muy oportunas consideraciones sobre la producción y consumo del aceite, hablando después del régimen aceitero, para lo que aportó datos estadísticos, manifestando que en las conclusiones aprobadas en la otra Asamblea, se exponía bien patentemente la importancia de esta producción.

Terminó agradeciendo la presencia del rey en el acto, como asimismo la del Gobierno.

Habla el Marqués de Magaz

Seguidamente en nombre del Gobierno habló el marqués de Magaz, pronunciando un discurso verdaderamente trascendental.

Desde luego, comenzó por ofrecer el apoyo del Gobierno a la producción de aceite, diciendo después que le permitieran separarse del obje-

to de la conferencia del aceite, para contestar a los directores que arrastran a la juventud por esa intensidad del pesimismo que retrasa el progreso de España.

En este estado es imposible el engrandecimiento de ninguna empresa noble.

Se lamenta de la alarma que hacen los que a toda costa quieren combatir la actuación tranquila y el perseverante trabajo del Gobierno, para perturbar con ello la gestión que se viene realizando.

Es verdaderamente doloroso el contraste que existe entre el grupo de separatistas, catalanistas y sindicalistas y otros elementos españoles de aquella región, a los que recientemente se les ha libertado y no sienten el menor amor por España, unido esto a los que allende el Pirineo se ocupan en formar vergonzosas bandas constituidas por la escoria de la última guerra europea y que nos la lanzan a España con la pretensión de encender una revolución social, pudiendo considerarse todo ello como un delito de lesa patria al perturbar el orden precisamente ahora en que el jefe del gobierno, con la flor de la juventud española, se esfuerza para resolver un problema que desde mucho tiempo se está considerando como un cáncer de la Nación.

Se proclama la libertad por los sindicalistas, libertarios, anarquistas y separatistas, creyéndolo como los principales ideales de la regeneración y eso no puede consentirse.

En los actuales momentos que el orador considera graves, pide se conserve la seriedad de todos en beneficio de España.

El Gobierno por su parte dice—procurará hacer cuanto esté a su alcance, tratando sin piedad a todos los que pretendan perturbar la tranquilidad de la nación, casti-

gándolos duramente con las sanciones de sus leyes, pues a toda costa se ha de acudir a todos los resortes para garantizar el orden público.

Para continuar labor la que se ha emprendido, pide que todos, absolutamente todos los que representan cargos públicos, apoyen la orientación y trabajos del Gobierno debiendo unirse para lograr, según el deseo expresado muchas veces por su majestad el rey, que España sea grande, potente, fuerte y libre.

Acto seguido se levantó la sesión.

A la salida, el monarca fué aclamado por el público.

Para esta tarde

Seguidamente de la sesión inaugural, después de la asistencia del rey, se constituyó nuevamente la conferencia, empezando la designación de mesas para las secciones.

Esta tarde la asamblea se reunirá en la Academia de Jurisprudencia.—*Mencheta.*

Los españoles que emigran

Algunos pormenores significativos

Los pormenores que publica el «Bureau International du Travail» respecto al movimiento migratorio transoceánico en 1923 y su relación con 1922 no son muy gratos para España. Como que en las naciones europeas nuestro país ocupa el cuarto lugar en esta lista. Véase si no:

Gran Bretaña, 256.284 emigrantes en 1923, contra 174.076 en 1922; Italia, 177.798, contra 121.410; Alemania, 115.416, contra 36.111; España, 93.246, contra 64.119. Bien se ve que ahí, al menos, podemos hombrear con las grandes naciones, pese a nuestra diferencia de población.

Como pormenor interesante mencionaremos que la nación que sigue a España en esa lista es Grecia. Su emigración en 1923 fué de 22.327 personas contra 7.389 en el año precedente.

El movimiento inmediato de 1923 ofrece también, relativamente a 1922 características poco agradables para nuestro país.

En 1923 volvieron a España 32.086 personas; esto es, 19.016 menos que el año anterior.

A Italia, 39.680; es decir, 14.922 menos.

A Inglaterra, 57.606; o sea 10.420 menos que en 1922.

Indudable es que todo esto se presta a muy amargas consideraciones.

Lea V.

La Montaña

Despachando con el rey El Marqués de Magaz en Palacio

Los sucesos de Barcelona

(POR TELÉFONO)

Madrid 10, (5 t.)—A la hora de costumbre despachó en palacio con Su Majestad el rey, el presidente interino del Directorio, Marqués de Magaz.

Al salir del alcázar, le rodearon los representantes de los periódicos, manifestándole el Marqués de Magaz que el rey había firmado varios decretos de ascensos en el personal de Marina y otros departamentos.

Uno de los periodistas preguntó al contralmirante Ma-

gaz, si era pública ya la sentencia dada por el Consejo de Guerra de Barcelona, que había juzgado a los sujetos Juan Montejo y José Llácer por asesinato de un guardia de seguridad y heridas graves a un cabo del mismo cuerpo.

El marqués de Magaz contestó a los periodistas:

Sean ustedes que a siete de la mañana de hoy se ha cumplido la sentencia que fué de acuerdo con petición del fiscal.—*Mencheta.*

Las corridas de toros

Final de la temporada

Al finalizar la temporada es costumbre dar una breve reseña de las corridas toreadas por los espadas «cumbres».

He aquí el resumen de las que han torreado los diestros en activo:

Algabeño, 58; Maera, 51; Marcial Lalanda, 49; Sánchez Mejías, 45; Nacional II, 44; Villalta, 42; Chicuelo, 41; Márquez, 36; Valencia II, 35; Olmos, 30; Posadas, 30; Paradas, 30; Barajas, 28; Facultades, 27; Mariano Montes, 27; Fuentes Bejarano, 22; Gavira, 20; Pablo Lalanda, 18; Dominguín, 18; Fortuna, 16; Nacional I, 15; Carnicerito, 14; Torquito, 14. Menos de 14 y más de 8 han torreado: Joselito Martín, Gitanillo, Valencia I, Saleri II, Luis Freg, Manuel Belmonte, Rodalito, La Rosa, Joseito de Málaga, Larita, Vaquerito, Emilio Méndez.

En menos de ocho festejos actuaron Pedrucho, Félix Merino, Casielles, Antonio Sánchez, Bienvenida, Ventoltrá, Domingo Uriarte, Camará, Guerrero, Hipólito, Paco Madrid, Amuedo y Relampaguito.

Los nuevos matadores de toros actuaron en los siguientes festejos: Martín Agüero, 9 corridas de toros. (Tomó la alternativa en Málaga, de manos de Chicuelo, el 31 de agosto).

Litri, 7 (la alternativa se la dió Chicuelo en la feria sevillana de Septiembre).

Manolo Martínez, 5 (tomó la alternativa en Madrid, en el mes de Septiembre).

Pepete, 3 (fué doctorado en Antequera (Málaga) en Julio).

Zurito, sólo ha torreado una en Gandía (Valencia) la de la alternativa, en el mes de Octubre, alternando con Litri y Martínez.

Y no dió más de sí la presente temporada.

Como ustedes han visto, ninguno llegó a las ochenta corridas, como llegaron los diestros Joselito y Belmonte. Es un detalle.

De Palacio

(POR TELÉFONO)

Media gala

Madrid, 10 (5 t.)—El motivo de ser hoy el cumpleaños del infante don Carlos de Borbón, la Corte vestió de media gala.

La reina visita a los heridos de Marruecos

Su majestad la reina Victoria, acompañada de la dama la señorita de Loyola, estuvo esta mañana en el hospital de San José Santa Adela, visitando a los heridos en la campaña de Marruecos, hospitalizados simultáneamente.

El nuevo jefe de la escolta Real

Esta mañana a las once con el ceremonial de ordenanza, se celebró el acto de presentar a la Escolta Real su nuevo jefe, general Zabalza.

La presentación la hizo oficial mayor de la escolta.

El general Zabalza visitó los alojamientos de la Escolta Real y de Alabarderos revistando a éste último cuerpo.

Audiencias regias

Esta mañana recibió el rey en audiencia a numerosos militares, entre ellos generales de división señores Piñés y Bazán y los brigada señores Garrido y Queipo de Llano.—*Mencheta.*

EN OTRAS PLANAS,
Grandes informaciones